

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ефремовой Валентины Николаевны на тему «Государственные праздники как инструменты символической политики в современной России», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 — политические институты и процессы.

Автореферат диссертации показывает, что исследователь обратилась к изучению слабо разработанной отечественной наукой, но весьма актуальной и важной научной проблемы. Российский случай дает обширный материал для анализа политических функций праздников, среди которых выделим легитимацию политического порядка и конституирование национальной идентичности.

Рассматривая политику как поле конкурентной борьбы за альтернативные символы и смыслы, диссидент исследует символическую политику политических акторов — государства, властвующей элиты и ее представителей, общественно-политических объединений, политических партий - как деятельность по конструированию и продвижении собственного видения мира. Современные российские государственные праздники рассмотрены как инструменты символической политики в контексте политико-символических практик трансформирующейся России, фундаментальных изменений систем ценностей и смыслов.

Теоретико-методологической основой исследования, помимо собственно политологических работ, являются классические и современные социологические, культурологические, этнографические, филологические, социально-антропологические, социально-философские, философские труды отечественных и зарубежных авторов, что придает диссертации необходимые в данном случае черты междисциплинарного анализа.

Работу отличает проработанность понятийного аппарата, включая определение символической политики, политических акторов, праздничного календаря, государственных праздников, национальных праздничных дней, памятных дат и профессиональных праздников, а также четкая структурированность изложения.

Авторская теоретическая модель государственного праздника выявляет его функции и роль как инструментов символической политики. Модель включает вербальные элементы - идеологию, т.е. систему ценностных представлений и установок, задающих паттерны интерпретации прошлого и настоящего, которые воспроизводятся посредством дискурсивных практик, выраженную в виде нарратива или мифа, и невербальные элементы - ритуал, обряд, церемония - как формы празднования.

Идея праздника как нестабильного символа открывает перспективу исследования процессуальных аспектов и меняющихся акторов, выходящую за пределы современного состояния российской политики.

Изложение материала в русле требований новейших политологических разработок позволили автору успешно реализовать цели и задачи научного исследования. В автореферате достаточно полно отражено содержание проведенного исследования, представлена научная новизна диссертации и полученных результатов. В соответствии с современными требованиями автор выделила главные итоговые положения, представляющие научную новизну, показывающие теоретическую и практическую направленность и значение диссертационной работы. Научная новизна данной работы обусловлена самой постановкой темы, целью и задачами исследования.

Работа Ефремовой В.Н. прошла надлежащую и всестороннюю апробацию, а ее основные результаты изложены в ряде научных публикаций, включая три статьи, опубликованные в изданиях, рекомендованных ВАК.

Диссертационная работа Ефремовой В.Н. на тему «Государственные праздники как инструменты символической политики в современной России», исходя из содержания автореферата, отвечает требованиям, которые предъявляются к такого рода работам, а ее автор - Ефремова Валентина Николаевна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 —политические институты и процессы.

Зав. отдела сравнительных
политических исследований
Института социологии РАН, к.и.н.

С.В. Патрушев

